

5月29日,上午10点半,夏日的暖阳照进一楼屋内,透过贴着“天泰爱心厨房”标识的厨房外窗户,洒在60岁的王女士身上,她匆忙又熟练地给住院一个多月的小孙子做着午饭。“中午给他做爱吃的蛋炒饭,等饭好了,热乎乎地送去,很方便。”近日,在青岛市妇女儿童医院对面的同福路樱花苑小区,开设了这样一家天泰爱心厨房,每天都有像王女士这样的白血病患儿的家长在这儿做饭。敞开的门,照亮艰难的路人;火红的灶,氤氲出亲情的味道……他们在这里免费做饭、交流,在缭绕的烟火中抱团取暖。



患儿家长在爱心厨房做饭。

打造患儿离医院最近的“家”

市妇儿医院附近有个爱心厨房 患儿家长免费使用 他们连称“青岛真是座有爱心的城市”

方便给孩子做想吃的饭

“奶奶,我想吃你做的蛋炒饭,能不能放一点火腿肠啊?”“好,你等着,先跟爸爸玩会,奶奶很快回来!”5月29日上午10点多,王女士笑着与孙子在青岛市妇女儿童医院血液科病房内挥手再见。她先是从食堂里买了两盒白米饭,然后出了医院,径直走到门口超市买上新鲜的黄瓜、胡萝卜、火腿,再熟悉地走进同福路樱花苑小区6号楼3单元101室,不过七八分钟时间,她来到了天泰爱心厨房,这个“离医院最近的家”。

从今年4月份,3岁的孙子查出急性白血病后来到青岛市妇女儿童医院住院治疗。王女士告诉记者,他们来自平度,从一开始对孩子病情的崩溃、痛苦,到慢慢接受、坚强治疗,是一段揪心的历程。“孩子爸妈还要留在家打工,给孩子治病挣钱。我退休了没有事,在这里陪孙子,孙子想爸爸妈妈了,就叫他们抽空过来看看孩子。”王女士一边说,一边戴上围裙忙碌起来。

“我第一次过来应该是5月10日,最早是护士长在我们的患儿家长群里发了这个信息,我当时觉得很欣喜,就赶紧申请了。”王女士说,孙子在化疗期对饮食要求比较高,低盐、低脂,最初时还不能吃蛋黄,“孩子小,每天打针后就容易没什么胃口,医院专门的低脂定制餐他连着吃几天后,就不想吃了。从外面买饭不敢保证干净卫生,也会增加很多花费。怎样让孩子能多吃一点,吃好一点,增加些营养,一直是我的心头大事。”王女士的心愿,任何一个疼爱孙子的奶奶可能都有,只是在她这里更难实现。幸运的是,自从来到天泰爱心厨房,能经常给孙子亲自做些他“点的菜”,奶奶心里的“大石头”落了地,满足了许多,尤其是看到小孙子大口吃着她做的饭,王女士能高兴上一整天,病房里的氛围都快乐起来。

“爱心厨房非常干净,厨房设备齐全,管理志愿者们也很热情,不仅让我每天来免费烧菜,还提供了专门放置个人物品的橱柜,真的很方便,我们都很感动。”半个小时左右,王女士便在与奇奇妈妈一边聊天交流,一边分享

厨艺的过程中,做好了两份香喷喷的蛋炒饭,急匆匆地道别再趁热赶回医院。

“青岛真是座有爱心的城市”

烹煮担忧和苦涩,端出温暖和芬芳……虽然没有山珍海味,但每天中午和下午按照预约时间来做午饭和晚饭的他们,有着相似的经历:因治病而迁徙,从青岛郊区或者周边城市来青岛市妇女儿童医院为孩子治疗血液病等大病。

奇奇与王女士的孙子住在同一个病房,也是病房里年龄最大的孩子。“我儿子可帅了,从小就很乖,比较内向老实,没想到今年过完年一次发烧后,就没好起来,直到查出竟是急性白血病。”奇奇妈妈一边洗着牛肉、洋葱、黄瓜等,一边与记者断断续续说着,“我们老家在威海,从过来住院已经三个月没回家了,儿子肯定想家,也想念学校里的同学……”

厨房里水流声不断,旁边的油烟机、电磁炉、微波炉、电饭煲,还有崭新的料理机、破壁机等,一应俱全。切好菜和肉,拿出放在这里的佐料,还有其他患儿家长送给她的鸡蛋等,她说,“青岛真是座有爱心的城市,有这么多爱心人士关心我们,提供了这样一个落脚的地方,能给孩子做顿放心的饭菜,真的很感激。”原本还有笑容的她,说着说着就红了眼眶。

“一开始我不敢相信会有这样的好事,抱着试试看的心态就来了,没想到真的能让我们免费做饭,得知这间房子是天泰公益基金会专门租下来的,餐具、家具也都是青岛的爱心人士捐赠的,还请了专门的爱心大姐负责清洁,处处都非常干净卫生,真的为我们解决了很多后顾之忧。”奇奇妈妈感谢道。她说,陪孩子住院的这几个月,自己瘦了10多斤,儿子也瘦了很多,“孩子正是长身体的时候,他每天就吆喝着想吃这个,想吃那个,我之前很担心。现在有了爱心厨房,这段时间我尽量每天都来做一顿午饭或晚饭,各种蔬菜煎蛋饼、包水饺、拌饭等,都给儿子做过,他很爱吃。”奇奇妈妈也总会多做一点,分给病房里走不开的家人们,让他们喂给孩子。她说,“青岛人这么好,这么有爱心,我们团结一心,一起陪孩子战胜病魔。”经过一期化疗,现在奇奇病情稳定了下来,这几天等待检查结果出来后应该就能出院了。

多方考察取经办好爱心厨房

5月24日,由青岛市天泰公益基金会、青岛市妇女儿童医院、青岛日报社联合发起设立的天泰爱心厨房正式启用,旨在为在妇儿医院住院治疗的患儿家庭提供健康饮食解决方案。而在此之前两周左右,爱心厨房已经试运行,面向青岛市妇女儿童医院血液科的诸多患儿家庭敞开了温暖的大门。

大病患儿家长可以通过所在病区的医护人员递交申请,加入“爱心厨房”微信群,提前预约时间,以防排队,来免费使用厨房。在爱心厨房里,还设有爱心书角和餐厅,后期将为患儿家庭提供护理知识培训、志愿者探望、心理抚慰等多种服务,帮助大病患儿家庭顺利渡过难关。目前累计已有15名左右大病患儿从中获益,每天约有五六个患儿家长会固定来按时做饭。

妇儿医院血液科护士长傅倩倩介绍,大病患儿对饮食有着严苛的要求,既要清淡有营养,又必须保证干净卫生,还有很多忌口,否则稍不注意,就容易导致感染或其他不良

反应。很多患儿来自外地或周边郊区,陪床家长不具备自行回家做饭的条件。最初起源于对其他城市医院周边爱心厨房的关注,天泰公益基金会考虑到“青岛的患者有没有这样的需求?”为了真正做好这样一份爱心项目,专门花了几个月时间多方学习、考察、取经。“目前青岛没有这样一个管理完善的爱心厨房,所以我们坚定信心,决定要办下去,并且要办好。”青岛市天泰公益基金会理事长方雪云说。

向曾经的爱心厨房创立者挨个拜访、取经,走访各家医院了解情况,考虑好各个细节,准备爱心众筹,得到青岛市妇女儿童医院的坚定支持……天泰爱心厨房一点点完善和丰富起来。奇奇妈妈口中负责清理爱心厨房卫生的卜大姐是管理员,就住在樱花苑小区,每天早上9点多她就准时来到爱心厨房做好准备,每次患儿家长做完饭离开,她又会第一时间把厨房清洗干净。方雪云希望,将来会有更多的爱心厨房,在更多医院周边设立,为更多患者家庭尽上绵薄之力,让青岛的大爱给求医者力量,温暖他们的心。

爱心厨房背后是大爱力量的汇聚

爱心和感动,在爱心厨房总是不停上演,有家属们表达出来的,也有更多默默隐藏在背后的支持力量。方雪云介绍,从试运营前到现在,爱心厨房不仅得到了医院的支持,也得到了青岛众多社会爱心组织和人士的关心和捐赠。

比如家具电器由天泰集团捐赠,厨房用品是公益基金会的志愿者捐赠。青岛市无障碍环境促进会第一时间送来了电磁炉、锅具和两大箱打包盒等。爱心人士王琳通过朋友得知有这个爱心厨房,马上辗转联系为爱心厨房捐

赠了一台价值万元的多功能料理机,能精准控温,烹饪的食物低油少盐,特别适合孩子吃。爱心人士王田美为爱心厨房捐赠了40多幅自己的画作,一部分用来装饰爱心厨房更温馨,一部分通过义卖将所得收入全部用于爱心厨房的运行……

微光如炬,大爱青岛。医院、爱心厨房、默默无闻的社会爱心人士……一波又一波的爱接力,让炉火不断、温情常在,让爱心厨房不断温暖着这烟火人间。



扫码观看视频